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PREDGOVOR

 U uvjetima kontinuiranih promjena koje su prisutne u društvenim, socijalnim, 
kulturnim, političkim, globalnim, nacionalnim, tehnološkim, znanstvenim i osob-
nim odrednicama, škola i školstvo zauzimaju posebno mjesto. Promjene u školi i 
školstvu ogledaju se kroz prizmu svih navedenih događanja. 

 Navedene se promjene danas u društvu različito interpretiraju u kontekstu škole, 
a obrazovanju se ponekad daju nadnaravna svojstva, smatrajući ga panacejom za sve. 
No, znamo da tomu nije tako. Također, vodeći se svjetskim primjerima proučavanja 
i istraživaja povijesnih fenomena, pomažemo si u planiraju novih izazova. Poučeni 
poviješću, stvaramo preduvjete za unapređenje i rast svega onoga što se kroz povijest 
pokazalo manjkavim.

 Ova znanstvena monografija se bavi poviješću hrvatskoga školstva i pedagogije 
iz konteksta vođenja i upravljanja. S obzirom na različita povijesna razdoblja, ko-
ristili su se različiti termini: upravljanje, rukovođenje i nadzor. S obzirom na razli-
čite teritorijalno-političko-društvene prilike problematika upravljanja, rukovođenja 
i nadzora nad radom školstva i škola prikazana je u vrijeme Austrijskog Carstva i 
Austro-Ugarske Monarhije, od Općeg školskog reda 1774. godine do završetka Prvog 
svjetskog rata i propasti Austro-Ugarske Monarhije, između dvaju svjetskih ratova u 
Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca, odnosno Kraljevini Jugoslaviji; u Socijalističkoj 
Republici Hrvatskoj te u suvremenoj Republici Hrvatskoj.

Autori





UVOD

 Školstvo je društveno uvjetovano i društveno određeno. U određenom trenutku 
društvenog razvoja stvoreni su nužni i potrebni preduvjeti za organiziranje javnog 
školstva. Najznačajniji preduvjet za organiziranje javnog školstva je pronalazak pisma 
koji je otvorio mogućnost organiziranja javnog profesionalnog školstva za potrebe 
određenog društva. Školstvo ne samo što je društveno uvjetovano nego je i društve-
no određeno. Svako društvo otvara one škole koje će zadovoljiti specifične potrebe 
određenog društvo (Munjiza, 2009).

 O prvim oblicima školstva u Hrvatskoj moguće je govoriti od 9. stoljeća. Prve 
škole u Hrvatskoj vezane su uz crkvene redove, u prvom redu uz crkveni red benedik-
tinaca. Više autora (Srkulj, 1911; Salzer, 1958; Franković, 1958; Kujundžić, 1986; 
Munjiza, 2006; 2009.) početak crkvenog školstva u Hrvatskoj vežu uz kneza Trpi-
mira (850. – 864.), njegovu darovnicu iz 852. godine i Gottschalka Sakcinskog. Uz 
interni karakter u svrhu pripremanja budućeg svećeničkog kadra, ove su škole imale i 
eksterni karakter pa su zbog toga bile i javne. Pored novog svećeničkog kadra u njima 
se pripremao i službenički državni kadar. Iako su crkvene škole imale i eksterni ka-
rakter, one u novim gospodarskim prilikama nisu mogle pripremati kadar za potrebe 
novog građanskog društva. Iz navedenog razloga novo građansko društvo (obrtnici, 
trgovci) za svoje potrebe osnivaju novi sustav gradskih škola (često puta i privatnog 
karaktera). U novoosnovanim gradskim školama uz humanističko obrazovanje, uvo-
di se obrazovanje i iz realnog područja. Prema Kirinu (1925) javne gradske škole 
moguće je pratiti od 10. stoljeća. Postoje sigurni podatci da je gradska javna škola 
djelovala u Dubrovniku od 14. stoljeća (1333.) (Adamović, 1885). Obje navedene 
vrste škola, crkvene i gradske, nisu poprimile masovniji karakter, ni obveznost, nego 
su bile dostupne privilegiranim društvenim slojevima.

 Zajednička karakteristika prvih crkvenih i gradskih škola je njihova izrazita ra-
zličitost. U njima nema jedinstvenog nastavnog plana i programa, kao ni vanjske i 
unutarnje organizacije. Svaka škola uglavnom radi prema vlastitom organizacijskom 
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modelu, iskustvenoj didaktičko-metodičkoj organizaciji i s izrazito različitim sadrža-
jima poučavanja. Samo kao ilustraciju navodimo kako su franjevci u Brodu na Savi u 
svom samostanu poučavali mladež bez propisanog nastavnog plana i programa, već 
prema vlastitom znanju i nahođenju u čitanju, pisanju, računu, molitvama i ponešto 
u latinskom jeziku (Cuvaj, 1910, 1.)1 

 U opisanim uvjetima nije moguće govoriti o elementima opće organiziranog 
upravljanja i nadzora. Eventualno je moguće govoriti o određenim elementima 
upravljanja i nadzora kroz institucije samostanskih gvardijana i svjetovnih upravite-
lja za svaku pojedinu školu. O obveznom pa time i masovnom školstvu moguće je 
govoriti tek onda kada država preuzme organizaciju državnog javnog školstva, što je 
u uvjetima Hrvatske moguće pratiti od prosvjetiteljskih ideja carice Marije Terezije 
(1740. – 1780.). Marija Terezija potiče otvaranje državnih javnih škola i 1764. go-
dine donosi naredbu da se u sjedištu svake župe ili satnije2 otvori javna elementarna 
škola. Ona u navedenoj naredbi navodi i razloge za otvaranje škola: „za popravak 
tog još uvijek surovog krajiškog puka i za odgajanje podčasnika za vojnu službu“ 
(Martinović, 1912, 81). Iz navedenog je vidljivo da se škole otvaraju i za običan puk 
i da imaju masovni i poluobavezni karakter.3 Nakon navedene naredbe carice Marije 
Terezije počinje proces otvaranja trivijalnih škola.4 Premda je navedene škole otvarala 
država o njihovom izdržavanju i plaćama učitelja sudjelovale su i općine. Država je 
obično učitelju osiguravala godišnju plaću, a općina davanja u naravi: stan, ogrjev i 
vrt (Munjiza, 1985). Paralelno s otvaranjem državnih škola, država nastoji osigurati 
upravljački i nadzornički aparat. Kako je školstvo bilo u povojima, nije bilo dovoljno 
stručnih učitelja niti institucija njihovog stručnog osposobljavanja.5 Za zvanje uči-
telja bilo je dovoljno znati čitati, pisati i elementarni račun. Trivijalne škole bile su 
uglavnom jednorazredne, što znači da je u njima radio samo jedan učitelj. Iz gore 
navedenih razloga ni u ovim početnim uvjetima državnog školstva nije moguće go-
voriti o ozbiljnijem i sustavnijem školskom upravljanju i nadzoru (Munjiza, 2002).

1  Prva godina označava godinu izdanja, druga brojka broj sveska, a treća ukoliko je ima broj stranice 
ukoliko se radi o citatu.

2  Vojna krajina se u teritorijalnoj organizaciji dijelila na pukovnije i satnije. Satnije su se često puta 
teritorijalno poklapala s crkvenim župama.

3  Navedene škole bile su na njemačkom jeziku, tako da su ih mogli pohađati samo oni koji su znali 
njemački jezik i time nisu bile u potpunosti obavezne.

4  Trivijalne škole su početne, elementarne. U pravilu traju dvije godine. U njima se uči čitati, pisati, 
računati i vjeronauk.

5  Prvi su učitelji uglavnom bili stranci isluženi časnici i dočasnici. Prvi domaći učitelji osposobljavali 
su se imitacijom. Promatrali su rad iskusnijih učitelja i kasnije ih oponašali.
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 Prvu funkciju školskog upravljanja i nadzora nad radom učitelja i škola vršili su 
mjesni svećenici, koji su u to vrijeme bili znatno obrazovaniji od učitelja. Svećenici 
su raspolagali školskim blagajnama iz kojih su plaćali učitelje i održavali škole. Bilo 
je dosta svećenika koji nisu bili oduševljeni ovom funkcijom jer im je to bio dodatni 
posao koji im je oduzimao dosta vremena. Svećenicima je povjeren i stručni nadzor 
nad radom učitelja. Imali su zadatak da kontroliraju rad učitelja i o svojim nalazima 
obavijeste satnijsku ili višu upravu. Ilustrativno je takvo zapažanje mjesnog svećenika 
Ive Radinovića (1761. – 1788.) iz Velike Kopanice o radu mjesnog učitelja Franciska 
Klucha (1764. – 1775.). Radi se zapravo o tužbi navedenog svećenika o nemarnom 
radu mjesnog učitelja upućenoj općoj upravi Brodske pukovnije. Ona u službenom 
obliku glasi:

„Ja sam ga dosta puta opominao i karao, da dicu uči tako u krstjanskom nauku, kako 
u knjgi, a on njih više na svoj posao natiruje, nego na nauk, oni mu bašću, guske, 
patke, piliće i puriće čuvati moraju, i ovako se više zadržavaju na rečenom poslu, nego 
uče, sebi nadinje ordinante.“ (Martinović, 1912, 86-87) 

 Iz navedene tužbe razvidno je sljedeće: 1. da je mjesni svećenik nadzirao rad 
učitelja, 2. da je nadzor bio kontinuiran (dosta sam ga puta opominao i karao), 3. 
da je pregled bio nenajavljen (ja dođem potajno), 4. da su učenici redovito obavljali 
poslove za učitelje (osigurao ordinante), 5. da su i u tim početnim školama postojali 
udžbenici (ne uči ih iz njih) te 6. da je svećenik nakon uzastopnih opominjanja nad-
ziranog učitelja tužio pukovnijskoj upravi.

  Ova službena tužba značajan je dokument o početnom nadziranju učitelja od 
strane svećenika o načinu nadzora i poduzetim mjerama (Grginčević, 1885; Martin-
pović, 1912). Sustavno upravljanje školom i nadzor nad radom učitelja moguće je 
pratiti u kontinuitetu od uvođenja jedinstvenog školskog sustava na području cijelog 
Austrijskog Carstva, koji je izradio i javno obznanio Ivan Ignjat Felbiger (1724. – 
1788.) 1774. godine poznat kao Opći školski red.6 Prema njemu sve škole u Austrij-
skom Carstvu dijelile su se na: trivijalne, glavne i normalne.7 Formiranjem jedinstve-

6  Puni originalan naziv glasi Algemeine Schulordnung für die deutschen Normal-Haupt und 
Trivialschulen in sämmletichen kais. Konigl Erblanden.

7  Trivijalne škole bile su elementarne i u pravilu dvogodišnje s jednim učiteljem. Glavne škole bile 
su trogodišnje u njima su radila tri učitelja i nalazile su se u gradovima. Normalne škole bile su 
četverogodišnje. One su se nalazile u sjedištima pukovnija. U njima su radila četiri učitelja i u 
njima se osposobljavao novi učiteljski kadar. U svim školama uz učitelje radili su i vjeroučitelji. 
Cuvaj uz njih navodi i gradske. 
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nog državnog školskog sustava, uvođenje škola s više učitelja stvoreni su preduvjeti za 
uvođenjem sustavnog nadzora i upravljanja nad radom škola i učitelja (Cuvaj, 1910). 

 S obzirom na različite teritorijalno-političko-društvene prilike problematika 
upravljanja, rukovođenja i nadzora nad radom školstva i škola prikazana je unutar 
sljedećih razdoblja:

1. Upravljanje i nadzor nad školstvom i školama u vrijeme Austrijskog Carstva i 
Austro-Ugarske Monarhije, od Općeg školskog reda 1774. godine do završetka 
Prvog svjetskog rata i propasti Austro-Ugarske Monarhije.

2. Upravljanje i nadzor nad školstvom i školama između dvaju svjetskih ratova u 
Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca, odnosno Kraljevini Jugoslaviji. 

3. Upravljanje, rukovođenje i nadzor nad školstvom i školama u Socijalističkoj 
Republici Hrvatskoj.

4. Upravljanje, rukovođenje i nadzor nad školstvom i školama u Republici 
Hrvatskoj.

 Upravljanje se određuje kao vođenje poslova, davanje smjera, upućivanje, vođe-
nje prema određenom cilju s unaprijed određenim i zadanim očekivanjima. Uprav-
ljanje se obično veže uz kolegijalni organ, a može se realizirati kao: upravno-inspek-
cijski, stručno-pedagoški, vjerski i materijalno-financijski. 

 Rukovođenje je prema svojim odrednicama vrlo slično upravljanju. No upravlja-
nje se obično veže uz kolektivne organe, a rukovođenje uz inokosno odgovornu oso-
bu (ravnatelj, upravitelj, direktor). Od inokosno odgovorne osobe očekuje se i traži 
da je u stanju osigurati i realizirati niz postupaka koji vode do ostvarenja cilja, da je 
spremna: definirati problem, izvršiti njegovu analizu, razraditi različita rješenje, pro-
naći najbolja i praktično ih realizirati kroz individualno podijeljene zadatke.  

 Nadzor se definira kao pažljiva kontrola koga ili čega, kako bi se na temelju uvida 
(mogućih ograničenja) ponudila bolja rješenja. Ukoliko nadzor ili kontrola nije u 
službi napretka, tada je nepotreban i nepoželjan i kao takav gubi smisao (Anić, 1998; 
Enciklopedijski rječnik pedagogije, 1963; Pedagoška enciklopedije, 1989.) Nadzor 
je prema svojim bitnim oznakama individualan i veže se uz inokosne pojedince. 
Prema svom karakteru također može biti eksteran i interan; upravno-inskekcijski, 
stručno-pedagoški, vjerski i materijalno-financijski.
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 Poslije Drugog svjetskog rata pedagozi i školska praksa prave zaokret u odnosu 
na dostignuto stanje i traže nova rješenja unutar samoupravnog socijalizma. I u po-
dručju školskog upravljanja, rukovođenja i nadzora traže se samoupravna rješenja. 
Poseban je naglasak stavljen na područje učeničkog samoupravljanja, čega u ranijem 
razdoblju uopće nije bilo. U demokratskoj Republici Hrvatskoj sistem upravljanja i 
nadzora ima određenih sličnosti s onim prije Drugog svjetskog rata. Uveden je župa-
nijski sustav s lokalnom upravom iz čega su formirani i odgovarajući upravni organi, 
kao i organi školske uprave i nadzora. Ni u suvremenim uvjetima se ne propitkuje 
školska praksa prije Drugog svjetskog rata, njegova ostvarenja i ograničenja. U rijet-
kim radovima rasprava se svodi na odnos školskih odbora i izbora ravnatelja i ovlasti 
ravnatelja u novim društvenim odnosima. Ponekad se čini da se ukupna rasprava 
svodi na formiranje takvih školskih odbora koji će osigurati izbor predodređenih 
ravnatelja. Istovremeno školstvo je u permanentnim promjena pa bi iz tog razloga 
trebalo poznavati prošlost, kako bi bolje razumjeli sadašnjost i planirali budućnost, i 
kako ne bi više puta pravili iste greške, uvodili kao novo ono što je odavno poznato 
i bilo priznato. S obzirom na vremenski raspon i različite školske sustave u ovom 
se radu pretežno analizira upravljanje, rukovođenje i nadzor u obaveznom školstvu 
Hrvatske. 
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